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ATA DA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE FILOSOFIA DO CENTRO DE 
CIÊNCIAS HUMANAS E NATURAIS, REALIZADA NO DIA 11 DE MAIO DE 2022. 

 
No décimo primeiro dia do mês de maio do ano de dois mil e vinte e dois, foi realizada a 6ª 
Reunião Ordinária da Câmara Departamental de Filosofia, sob a presidência do Prof. José Renato 
Salatiel, Chefe do Departamento, com a participação dos seguintes membros: Arthur Octávio de 
Melo Araújo, Bernarda de Biase Ferrari, Cláudia Pereira do Carmo Murta, Fabio Di Clemente, 
Gilmar Francisco Bonamigo, Jorge Luiz Viesenteiner, Lúcio Vaz de Oliveira, Marcelo Martins 
Barreira, Marco Rampazzo Bazzan, Maurício Abdalla Guerrier e Wander Andrade de Paula. 
Ausências justificadas: Brunela Vieira de Vincenzi, Donato de Oliveira, Fernando Mendes Pessoa, 
Maria Cristina Longo Cardoso Dias e Ricardo Corrêa de Araújo. Afastados: Jorge Augusto da Silva 
Santos, Thana Mara de Souza. Representação estudantil: Ausentes. Havendo “quórum”, a 
presidente deu início à sessão. 1. COMUNICAÇÕES: 1.1 DA CHEFIA: O chefe informou que 
manterá durante o semestre letivo de 2022/01 as reuniões por videoconferência. 1.2 DA CHEFIA: 
A Prof. Barbara Botter, em exercício em nosso departamento, foi exonerada a pedido em 
18/04/2022. O chefe aproveitou a ocasião para expressar homenagem e profunda gratidão a 
admiração pela atuação da docente no ensino e na pesquisa junto ao Departamento, PPGFIl, 
PROF-FILO e EAD. Informou ainda que a vaga da professora Bárbara será assunto de discussão 
nas próximas reuniões. 1.3 DA CHEFIA: O Prof. Rhamon de Oliveira Nunes foi contratado como 
Professor Substituto em 18/04/2022 e encontra-se lotado no Departamento, a quem damos as 
boas-vindas. 1.4 DA CHEFIA: O chefe informou que a Instrução Normativa SGP/SEDGG/ME nº 36, 
de 5 de maio de 2022 estabelece o retorno ao trabalho em modo presencial dos servidores a 
partir de 6 de junho de 2022, mas que aguarda, a esse respeito, Resolução de Conselhos 
Superiores da UFES. 2. EXPEDIENTE: Não houve. PAUTA: PONTO 3.1. Leitura e aprovação da Ata 
da 5ª Reunião Ordinária Virtual, realizada no dia 27 de abril de 2022. O professor Salatiel fez a 
leitura da Ata da 5ª Reunião Ordinária Virtual, realizada no dia 27 de abril de 2022. Da Votação: 
Aprovado por unanimidade. PONTO 3.2. Processo digital nº 23068.050468/2022-80. Relatório 
de estágio pós-doutoral. Período de 01/02/2021 a 31/01/2022 no Programa de Pós-Graduação 
em Filosofia da UFMG (Ref. ao Processo digital nº 23068.048403/2020-11). Interessado: Lúcio 
Vaz de Oliveira. Relatora: Bernarda De Biase Ferrari, Presidente da Comissão Interna de Recursos 
Humanos. Do Parecer: “Trata o presente processo do relatório de atividades referente à Pesquisa 
de Pós-Doutorado do Prof. Dr. Lúcio Vaz de Oliveira intitulada Contrapontos e sobreposições 
entre suicídio e autossacrifício: um confronto com a filosofia de Van Vyve sobre a morte 
voluntária sob supervisão da Prof.ª Drª. Telma Birchal e realizada na UFMG, no Programa de Pós-
graduação em Filosofia, entre o período: de fevereiro de 2021 a janeiro de 2022. Destaca-se da 
produção resultante da Pesquisa as seguintes atividades discriminadas a seguir: Aula de quatro 
horas ministrada na disciplina de pós-graduação sobre Identidade Pessoal, sob a regência da 
prof.ª Dr.ª Telma Birchal; Participação como orientador na banca do exame de qualificação de 
mestranda no PPGFil da UFES; Revisão de um artigo da Revista Philósophos, da UFG; Discussão 
da pesquisa na linha de pesquisa: Ética e Filosofia Política, do Programa de Pós-graduação em 
Filosofia da UFMG; Participação em banca de qualificação de Mestrando em Filosofia – UFES; 
Participação como coordenador dos encontros do Limiar: Grupo de Estudos sobre Práticas 
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Autolesivas; Participação como orientador em banca de Mestrado em Filosofia - UFES. 
Participação em banca de Mestrado em Filosofia) - UFES. O relatório documenta ainda a 
realização de quatro publicações: Rituais em desaparecimento, Cadernos de Filosofia Alemã, 
Open Journal Systems (OJS). A Suicidabilidade do cristão: aproximações e distanciamentos de 
Nietzsche. In: VII Encontro do GT Filosofia da Religião ANPOF, 2022, Virtual. Anais: IX Congresso 
da Associação Brasileira de Filosofia da Religião e VII Encontro do GT Filosofia da Religião ANPOF. 
Guarulhos: Unifesp, 2022. p. 48-49; Subjetividade e Liberdade em Byung-Chul Han. In: XIX 
Congresso Internacional de Filosofia da PUCPR 2021, 2021, Virtual. Subjetividade, Tecnologia e 
Meio Ambiente: Caderno de Resumos dos XIX Congresso Internacional de Filosofia da PUCPR. 
Guarapuava, PR: Apolodoro Virtual Edições, 2021. v. 1. p. 157-159; Contrapontos e Interseções 
entre Suicídio e Autossacrifício. Filosofia Unisinos, 2022. (Artigo aceito para publicação); de 
quatro apresentações de trabalho: A Suicidabilidade do cristão: aproximações e distanciamentos 
de Nietzsche. 2022. VII Encontro do GT Filosofia da Religião ANPOF, 2022, Virtual. Instituição 
promotora: Unifesp; Liberdade como condição ao suicídio. II Congresso Nacional Filosofia, Vida 
e Morte. 2021. Virtual. Instituição Promotora: UFS; Sobre a suicidabilidade do asceta. Seminário 
Internacional Nietzsche nos Pampas. 2021. Virtual. Instituição Promotora: Unisinos; 
Subjetividade e Liberdade em Byung-Chul Han. XIX Congresso Internacional de Filosofia da 
PUCPR. 2021. Virtual; e participação em eventos, congressos, exposições e feiras (apenas como 
ouvinte): XI Simpósio Internacional de Prevenção do Suicídio. 2021. (Simpósio). Organização: 
Associação de Estudos e Prevenção do Suicídio (ABEPS). Considerando que o relatório encontra-
se adequadamente instruído, conforme os termos da Resolução 31/2012 - Cepe, somos 
favoráveis à sua aprovação”. Da Votação: Aprovado por unanimidade. PONTO 3.3. Documento 
avulso nº 23068.052607/2022-18. Relatório final referente ao afastamento para pós-doutorado 
realizado no período de 01/03/2021 a 28/02/2022 junto a Universidade de São Paulo (USP). 
Interessado: José Renato Salatiel. Relatora: Bernarda De Biase Ferrari, Presidente da Comissão 
Interna de Recursos Humanos. Do Parecer: Trata o presente processo do relatório de atividades 
referente à Pesquisa de Pós-Doutorado do Prof. Dr. José Renato Salatiel, intitulada “Estudos 
sobre a lógica trivalente de C. S. Peirce”, e realizada na Faculdade de Filosofia, Letras e Ciências 
Humanas da Universidade de São Paulo, USP, no período de 01/03/2021 a 28/02/2022, tendo 
como supervisor o Prof. Dr. Edelcio Gonçalvez de Souza. A pesquisa foi dividida em duas partes: 
(1) a primeira compreendeu um exame detalhado da formalização da lógica trivalorada de Peirce 
feita por Turquette, avaliando seus acertos e problemas; (2) na segunda fase, foi verificada a 
hipótese de uma formalização baseada em métodos não-axiomáticos de um fragmento desse 
sistema trivalorado e foram enfatizados aspectos que o tornam uma lógica paraconsistente e 
paracompleta. Os resultados parciais da pesquisa foram apresentados em duas conferências 
ministradas em dois eventos de caráter internacional distintos, e em dois artigos submetidos a 
revistas classificadas com o qualis/CAPES A. O resultado final foi apresentado em um artigo 
submetido à periódico também qualis/CAPES A, totalizando, assim, três artigos científicos 
submetidos a revistas especializadas na área de Filosofia, a seguir: Encontro Internacional de 
Pragmatismo. Conferência intitulada “Lógica triádica de Peirce: uma nova abordagem”, 
apresentada no 20º Encontro Internacional de Pragmatismo, na mesa-redonda “Lógica e 
Semiótica em Peirce”; Peirce y la lógica – World Logic Day. Conferência intitulada “A lógica 
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triádica de Peirce”, apresentada no Peirce y la lógica, evento em comemoração ao World Logic 
Day, promovido pela Sociedad Latinoamericana Peirce. Artigos: 1. Título: “On a new approach to 
Peirce’s three-valued propositional logic”. Situação: Artigo submetido à revista Manuscrito 
(Unicamp), Qualis/CAPES A1, em 17/05/21. Revisado e ressubmetido em 24/01/22. Aprovado 
para publicação em 22/03/22; 2. Título: “Tableau method of proof for Peirce’s three-valued 
propositional logic”. Situação: Publicado em 05/04/2022 em Filosofia Unisinos: Unisinos Journal 
of Philosophy (Qualis/CAPES A2). URL da publicação: 
http://revistas.unisinos.br/index.php/filosofia/article/view/23569; 3. Título: “Lógica trivalorada 
e paraconsistência em Peirce”. Situação: Artigo submetido em 25/02/2022 à Cognitio: Revista de 
Filosofia (Qualis/ CAPES A2). Em avaliação (cf. print do site da página de submissão em ANEXO 
4). Adendo: artigo deve integrar um dossiê, como previsão de publicação em abril de 2023. O 
relatório documenta também a realização das seguintes atividades acadêmicas. Publicação de 
artigo: “Injustiça testemunhal em Recordações do escrivão Isaías Caminha: um estudo sobre os 
efeitos dos vícios epistêmicos”. Publicado na revista Argumentos (Qualis/CAPES B2). “Dossiê 
Filosofia do Brasil”, v3, n. 25, semestral, jan./jul. 2021. URL: 
http://periodicos.ufc.br/argumentos/article/view/61507; quatro orientações, duas de Mestrado 
(uma em andamento), uma de Doutorado (em andamento) e uma de TCC. Três participações em 
bancas: Qualificação de Mestrado, Defesa de Mestrado, Defesa de TCC. Cinco pareceres para as 
revistas: Revista Veritas (Qualis/CAPES A2), Revista Cognitio (Qualis/CAPES A2), Revista 
Transformação (Qualis/CAPES A2), Revista Sofia (Qualis/CAPES B1), Revista Filosofia Unisinos: 
Unisinos Journal of Philosophy (Qualis/CAPES A2); e participação na organização do evento: dois 
Ciclos de Seminários do Grupo de Pesquisa Imaginários e Éticas nas Filosofias Moderna e 
Contemporânea (UFES), em 2021. Considerando que o relatório encontra-se adequadamente 
instruído, conforme os termos da Resolução 31/2012 - Cepe, com suas publicações e atividades 
devidamente comprovadas, somos favoráveis à sua aprovação. Da Votação: Aprovado por 
unanimidade. PONTO 3.4. Processo digital nº 23068.052884/2022-12 Relatório final referente 
ao afastamento para pós-doutorado realizado no período de 01/03/2021 a 28/02/2022 junto a 
Universidade Federal de Minas Gerais (UFMG). Interessado: Wander Andrade de Paula. Relatora: 
Bernarda De Biase Ferrari, Presidente da Comissão Interna de Recursos Humanos. Do Parecer: 
Trata o presente processo do relatório de atividades referente à Pesquisa de Pós-Doutorado do 
Prof. Dr. Wander Andrade de Paula intitulada “Terapia em Nietzsche e Freud” e realizada na 
Universidade Federal de Minas Gerais, durante o período de 01/03/2021 – 28/02/2022, tendo 
como supervisor o Prof. Dr. Rogério Antonio Lopes. Destaca-se, da produção resultante da 
pesquisa, a escrita de três artigos, cujos temas versam sobre Nietzsche, Freud e autores 
contemporâneos (1 deles já publicado), e a tradução de um artigo sobre a filosofia de Nietzsche 
(já publicado). Além disso, a apresentação de trabalhos e a organização de eventos científicos, 
bem como a participação em bancas de conclusão e emissão de pareceres, conforme descrição, 
abaixo. Artigo: ‘E daí?’ Niilismo e negacionismo à brasileira”, submetido e publicado na Revista 
Estudos Nietzsche (UFES, Qualis/CAPES  B1). Link da publicação: 
https://periodicos.ufes.br/estudosnietzsche/article/view/36365;Artigo: “O sentido da vida em 
Schopenhauer e Nietzsche”, submetido em 05/11/2021 à Revista Cadernos de Filosofia Alemã: 
Crítica e Modernidade (USP, Qualis/CAPES A2). Em anexo, cópia da página de submissão; Artigo: 
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“Thomas Nagel sobre o ‘sentido da vida’: um diálogo com Schopenhauer e Nietzsche”, submetido 
à Revista Voluntas: Revista Internacional de Filosofia (UFSM, Qualis/CAPES B1). Em anexo, cópia 
da página de submissão; Tradução de artigo de Paul van Tongeren: “A filosofia de Nietzsche e a 
tradição da ética das virtudes”, publicado na Revista Estudos Nietzsche (UFES, Qualis/CAPES B1). 
Link da publicação: https://periodicos.ufes.br/estudosnietzsche/article/view/29693. O relatório 
documenta ainda a realização das seguintes atividades acadêmicas: Participação das reuniões 
quinzenais do Grupo Nietzsche da UFMG (GruNie), em que foram discutidos textos do filósofo 
alemão, bem como de intérpretes de sua obra; Apresentação da palestra “Filosofia e psicanálise: 
possíveis interlocuções”, no I Encontro do GEFIL – A Pharmácia Philosófica (Organizador: Grupo 
de Estudos Filosóficos do Centro Universitário da Fundação Hermínio Ometto - FHO); Mediação 
da Mesa “Nietzsche e a Psicologia” do I Ciclo de Seminários do Grupo Imaginários e Éticas nas 
Filosofias Moderna e Contemporânea (UFES); Apresentação da comunicação “O sofrimento vai 
ter fim?’: Nietzsche e Freud sobre o malestar na cultura”, no IX Congresso Internacional de 
Filosofia da Psicanálise – Ler Freud: uma homenagem a Luiz Roberto Monzani (Organizador: GT 
de Filosofia e Psicanálise, ANPOF); duas orientações: Doutorado – PPGFIL/UFES, em andamento 
e Iniciação Científica e TCC – UFES; cinco participações em bancas: Trabalho de Conclusão de 
Curso - UFG, Qualificação de Mestrado – UFPA, Trabalho de Conclusão de Curso – UFES, Mestrado 
– UFMG, Mestrado – UFMG. Seis pareceres: Revista Cadernos de Filosofia Alemã: Crítica e 
Modernidade (USP, Qualis/CAPES A2); Revista Educação e Filosofia (UFU, Qualis/CAPES B1); 
Revista Estudos Nietzsche (UFES, Qualis/CAPES B1); Revista Ethic@ (UFSC, Qualis/CAPES A2); 
Revista Ipseitas (UFSCar, Qualis/CAPES B2); Projeto submetido à Fundação de Amparo à Pesquisa 
do Estado de São Paulo (FAPESP) e participação na organização de três eventos: Organização do 
I Ciclo de Seminários do Grupo Imaginários e Éticas nas Filosofias Moderna e Contemporânea 
(UFES); Organização do II Ciclo de Seminários do Grupo Imaginários e Éticas nas Filosofias 
Moderna e Contemporânea (UFES); Organização do III Encontro do GT Genealogia e Crítica 
(ANPOF). Considerando que o relatório encontra-se adequadamente instruído, conforme os 
termos da Resolução 31/2012 - Cepe, com suas publicações e atividades devidamente 
comprovadas, somos favoráveis à sua aprovação. Da Votação: Aprovado por unanimidade. 
PONTO 3.5. Reformulação das Comissões Internas e Representações. Interessado: 
Departamento de Filosofia. Apresenta a seguinte proposta, referente a reformulação das 
comissões internas e representações: “Comissões, Composição de Colegiados e Representações 
em Outros Colegiados. DEPARTAMENTO DE FILOSOFIA – 2021. DEPARTAMENTO DE FILOSOFIA: 
Prof. José Renato Salatiel (chefe) e Prof. Wander Andrade de Paula (subchefe); COLEGIADO DE 
CURSOS DE GRADUAÇÃO EM FILOSOFIA: Prof. Fabio Di Clemente (Coordenador), Prof. Marco 
Rampazzo Bazzan (Sub-Coordenador), Prof.ª Claudia Murta, Prof. Donato de Oliveira, Prof. Jesio 
Zamboni (Dep. de Psicologia), Prof. João Assis Rodrigues (Centro de Educação); NDE-FILOSOFIA: 
Prof. Marco Rampazzo Bazzan (Presidente), Prof. Fabio Di Clemente, Prof.ª Claudia Murta, Prof. 
Donato de Oliveira, Prof. Marcelo Martins Barreira; COLEGIADO DE CURSOS DE PÓS-GRADUAÇÃO 
ACADÊMICA: Prof. Ricardo Correa de Araújo (Coordenador), Prof. Marco Rampazzo Bazzan 
(Subcoordenador), Prof. Arthur Octávio de Melo Aráujo, Profª Brunela Vincenzi, Prof. Daniel 
Nascimento (UFRJ), Prof. Jorge Augusto da Silva Santos, Prof. Jorge Luiz Viesenteiner, Prof. José 
Renato Salatiel, Prof. Marcelo Martins Barreira, Profª Thana Mara de Souza, Prof. Wander de 
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Paula; COLEGIADO DE CURSO DE PÓS-GRADUAÇÃO PROFISSIONAL: Prof. Marcelo Martins 
Barreira (Coordenador), Prof. Gilmar Francisco Bonamigo, Prof. Jorge Augusto da Silva Santos, 
Prof. Jorge Luiz Viesenteiner, Prof. Marco Rampazzo Bazzan; COMISSÃO INTERNA DE ENSINO E 
EXTENSÃO: Prof. Ricardo Correa de Araújo (presidente), Prof. Maurício Abdalla Guerrieri, Profª 
Claudia Pereira do Carmo Murta, Prof. Fernando Mendes Pessoa, Profª Brunela Vincenzi; 
COMISSÃO INTERNA DE PESQUISA: Prof. Jorge Luiz Viesenteiner (Presidente), Maria Cristina 
Longo Cardoso Dias, Prof. Lúcio Vaz de Oliveira. COMISSÃO INTERNA DE RECURSO HUMANOS: 
Profª Bernarda De Biasi Ferrari (Presidente), Prof. Donato de Oliveira, Prof. Gilmar Francisco 
Bonamigo, Prof. Fabio di Clemente, Prof. Wander de Paula. REPRESENTAÇÃO NO COLEGIADO DO 
CURSO DE PSICOLOGIA: Prof. Arthur Araújo; REPRESENTAÇÃO NO COLEGIADO DO CURSO DE 
ARQUIVOLOGIA: Prof. Fabio di Clemente; REPRESENTAÇÃO NO COLEGIADO DO CURSO DE 
BIBLIOTECONOMIA: Prof. Maurício Abdalla Guerrieri; REPRESENTAÇÃO NO COLEGIADO DO 
CURSO DE LETRAS NEOLATINAS: Prof. Marco Rampazzo Bazzan; REPRESENTAÇÃO NO 
COLEGIADO DO CURSO DE COMUNICAÇÃO: Prof. Donato de Oliveira; REPRESENTAÇÃO NO 
COLEGIADO DO CURSO DE SERVIÇO SOCIAL: Profª. Bernarda De Biasi Ferrari; REPRESENTAÇÃO 
NO COLEGIADO DO CURSO DE PUBLICIDADE E PROPAGANDA: Prof. Wander de Paula; 
REPRESENTAÇÃO JUNTO À BIBLIOTECA CENTRAL: Prof. Gilmar Francisco Bonamigo. Da Votação: 
Aprovado por unanimidade. Palavra livre: Não houve. Nada mais a tratar, a presidente agradeceu 
a participação de todos e declarou encerrada a sessão e eu, Rondnelly Leite Marques, lavrei a 
presente ata, que será lida e assinada pelos presentes. Vitória/ES, 11 de maio de 2022. 

PRESENTES À LEITURA DA ATA 
1. Arthur Octávio de Melo Araújo  
2. Bernarda de Biase Ferrari  
3. Brunela Vieira de Vincenzi  
4. Claudia Pereira do Carmo Murta  
5. Donato de Oliveira  
6. Fabio Di Clemente  
7. Fernando Mendes Pessoa  
8. Gilmar Francisco Bonamigo  

9. Jorge Augusto da Silva Santos 
Afastamento para participar de programa de pós-graduação 
stricto sensu - 01/04/2022 a 31/12/2022 

10. Jorge Luiz Viesenteiner  
11. José Renato Salatiel  
12. Lúcio Vaz de Oliveira  
13. Marcelo Martins Barreira  
14. Marco Rampazzo Bazzan  
15. Maurício Abdalla Guerrieri  
16. Ricardo Corrêa de Araújo  

17. Thana Mara de Souza 
Afastamento para participar de programa de pós-graduação 
stricto sensu - 01/04/2022 a 28/02/2023  

18. Wander Andrade de Paula  
REPRESENTANTES ESTUDANTIS PRESENTES À LEITURA 
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19. Israel Gomes de Alcântara  
20. Luiz Eduardo Soares Medeiros  

 


